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ДЖЕРЕЛА ФОРМУВАННЯ ФІНАНСОВИХ РЕСУРСІВ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Життєздатність економічних суб’єктів залежить від швидкості їх адаптації до 

нестабільної економічної ситуації в країні, адекватності реагування на зміни зовнішнього та 

внутрішнього середовища [1]. В умовах складного фінансового стану багатьох виробничих 

організацій важливим стає процес формування фінансових ресурсів, оскільки характер 

діяльності нині впливає на здатність організацій конкурувати. Таким чином, фінансовий 

розвиток організацій у вітчизняній економіці здійснюється через управлінський механізм 

формування грошових ресурсів, який є напрямом і сутністю організації фінансів. 

Кожному діловому циклу передує залучення фінансових ресурсів, необхідних для 

його здійснення. Фінансові ресурси підприємства є частиною коштів у вигляді доходів та 

амортизаційних відрахувань, зовнішніх надходжень та прострочених платежів, призначених 

для виконання фінансових зобов'язань та здійснення витрат на забезпечення розширеного 

відтворення. Виробничо-фінансова діяльність підприємств починається з формування 

фінансових ресурсів [2]. 

Необхідним елементом ефективного функціонування будь-якого бізнесу, незалежно 

від його виду діяльності, організаційної форми та організаційно-правової форми, повинні 

бути достатні фінансові ресурси в умовах затяжних криз та економічної нестабільності. У 

такій ситуації бізнес призводить до зменшення оборотних активів, нецільового використання 

ресурсів, що належать підприємству, зменшення виробничих потужностей та збільшення 

ймовірності банкрутства. Розумне формування та ефективне використання фінансових 

ресурсів підприємств для отримання планових доходів є основою національної економічної 

та фінансової стабільності в умовах економічної кризи [3]. 

Компанії вступають у фінансові відносини задля утворення й застосування 

фінансових ресурсів, відповідна достатність та результативне використання яких є 

передумовою плідного функціонування будь-якого підприємства. 

У сучасних умовах структура фінансових ресурсів суб’єкта господарювання має 

забезпечувати поєднання власних та позикових джерел фінансування, що сприяє 

підвищенню рентабельності власного капіталу, платоспроможності, фінансової стійкості, 

зниження фінансового ризику та середньозваженої вартості фінансових ресурсів. Збільшення 

частки власних фінансових ресурсів і самофінансування є найкращим способом досягнення 

організацією цих цілей. Проте аналіз динаміки структури фінансових ресурсів українських 

підприємств у 2013–2020 рр. свідчить про протилежне (рис. 1.1.). 
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Рис. 1. Динаміка структури фінансових ресурсів підприємств України 2013–2020 рр., 

%, [4]. 

 

Дані свідчать про постійне урізання частки власних фінансових ресурсів та 

підвищення залежності суб'єктів господарювання від зовнішніх джерел фінансування, що 

супроводжується загальним погіршенням фінансового стану українських підприємств. За 

останні 8 років частка власних фінансових ресурсів знизилась на 7,8%, а частка залучених 

фінансових ресурсів навпаки зросла. Фінансування для залучення коштів означає, що суб’єкт 

господарювання не може гарантувати ефективний розвиток самостійно залучених коштів, 

обминути необґрунтованої кредиторської заборгованості та вчасно розплатитись із 

зобов’язаннями. Крім того, переважання позикових коштів над власними вказує на 

недостатній рівень фінансової стійкості. 

Підприємство, яке використовує лише власні фінансові ресурси, має досить високу 

фінансову стійкість, але це підприємство зменшує темпи свого розвитку в майбутньому без 

використання додаткових джерел фінансування. Тому при формуванні фінансових ресурсів 

підприємства необхідно враховувати велику кількість внутрішніх і зовнішніх факторів, що 

впливають на його функціонування.  

При залученні фінансових ресурсів можна використовувати такі стратегії як 

внутрішньої, так і зовнішньої орієнтації: 

1. Використовувати власні кошти для розширення частки ринку. Ця стратегія 

підходить для великих і вузькоспеціалізованих підприємств, які працюють на нестабільних 

ринках. Вона є низькорентабельною. 

2. Згрупувати грошові ресурси великих і середніх підприємств та реалізувати ідею 

захоплення нових ринків. 

3. Застосувати всі доступні джерела фінансування (кредити, емісія акцій тощо) для 

розробки та впровадження перспективних інноваційних програм для МСП різних галузей. 

Стратегія ризикована, але прибуткова. 

4. Залучити допоміжне фінансування від великих компаній – споживачів продукції, з 

якою вони працюють. 

5. Перехресне фінансування (одиниці, що акумулюють кошти, які розподіляються на 

тих, кому не вистачає коштів). 

Зовнішнє позиціонування базується на залучених коштах (облігаційні позики та 

банківські позики), а внутрішнє — на власних (статутний капітал і прибуток). Формування 

фінансових ресурсів з різних джерел дає можливість підприємству інвестувати в нове 

виробництво, забезпечити розширення та технологічну трансформацію існуючих основних 

фондів, фінансові дослідження, розробку та впровадження тощо.  

Загалом стратегія фінансування визначає: взаємозв'язок внутрішніх і зовнішніх 

джерел фінансування; ціну, яку підприємство може заплатити за ці кошти; розподіл та 

перерозподіл фінансових ресурсів між корпоративними відділами. 
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Отже, у формуванні фінансових ресурсів підприємств важливу роль відіграє їх 

збалансованість та оптимальна структура. Усі компанії залежать від відносин зі своїми 

партнерами, попиту на продукцію, галузевих тенденцій, економіки країни та інших 

незалежних від компанії факторів. Крім того, внутрішні фактори, до яких відносять стан 

основних фондів підприємства та рівень їх механізації, обмеженість виробничих 

потужностей, рівень кваліфікації працівників та інші, враховують певні особливості при 

формуванні розміру та структури фінансових ресурсів. 
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БУХГАЛТЕРСЬКИЙ ОБЛІК ПРИБУТКУ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Метою діяльності будь-якого виробничого підприємства є отримання прибутку, який є 

джерелом формування його фінансових ресурсів, сприяє економічному розвитку та збільшує 

ринкову вартість. Прибуток є складною та багатогранною економічною категорією, що 

найповніше зображає фінансові можливості підприємства та його здатність до розширення 

виробничої діяльності підприємства. Саме прибуток спонукає підприємство здійснювати 

нововведення, що стимулює інвестиції, нарощувати випуск продукції і забезпечувати 

зайнятість [1, с. 26]. 

Прибуток підприємств уважається однією з найбільш складних економічних категорій, 

складність визначення зумовлена різноманітністю інтересів, які він відображає [2, с. 118]. 

Нормативне трактування прибутку спонукає науковців до пошуків сутності цієї 

категорії, власного трактування його змісту, складових елементів та чинників, що на нього 

впливають. Неоднозначність підходів до тлумачення прибутку пояснюється тим, що ця 

категорія визначається з різних позицій: з економічної, фінансової та бухгалтерської. 

Підтримуємо думку, що прибуток – це позитивний результат діяльності суб’єкта 

господарювання, який залишається у його розпорядженні, в тому числі і для реінвестування 

діяльності з метою сталого розвитку [4]. 

Враховуючи методику обліку доходів, витрат і результатів діяльності [3] можна 

сформувати послідовність визначення прибутку підприємства: 

- закриття рахунків доходів і витрат на фінансовий результат за окремими видами 

діяльності; 

- визначення кінцевого сальдо по рахунку 79 «Фінансові результати» та списання на 

рахунок 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)»; 

- використання нерозподіленого прибутку на: поповнення статутного, пайового та 

резервного капіталу, покриття збитків минулих років, виплати власникам дивідендів чи 

відсотків на вкладений капітал. 


